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ऩरयभाऩ औय ऺेत्रपर 

Question 1 

 

ददखामा गमा चित्र एक होटर के ऩीछे के आॉगन का  है जिसका आकाय आमताकाय है I 
आॉगन के फीिोंफीि एक  आमताकाय जविमभॊग ऩूर है जिसके एक तयप ऩूयी रॊफाई के 
साथ-साथ ऩक्की सीदिमाॉ एिॊ फैठने का वथान है औय तीन तयप ऩथ फना है औय शेष 
घास का ऺेत्र है I होटर भामरक घास के ऺेत्र भें ऩरयिततन कय ग्राहकों को आकर्षतत कयने 
के मरए खुरे वथान भें झूरों ऩय खाने की व्मिवथा कयना िाहता है I झूरा फनाने िारी 
कॊ ऩनी ने एक फाहय फैठ कय खा सकने का झूरा तैमाय कय ददमा है औय होटर भामरक 
से उऩरब्ध वथान के भुताबफक औय ऑडतय देने के मरए कहा है I होटर भामरक झूरे के 
िायों ओय 0.75m का ऩथ(खारी वथान) आने-िाने के मरए यखना िाहता है I 

होटर भामरक ने की ननम्न िानकारयमाॉ इकट्ठी की औय ऑडतय ददमा  – 

 आॉगन की रॊफाई औय िौड़ाई क्रभश :45m औय 30m है 
 ऩूर की रॊफाई 15m औय िौड़ाई 8m है  
 ऩूर के तीन तयप 2 m का ऩथ फना है  
 झूरा िगातकाय है एिॊ उसकी एक तयप की रॊफाई 1.5m है I  



 अनन्मा ऩता रगाना  िाहती है कक होटर भामरक ने ककतने झूरों का ऑडतय ददमा होगा 
I इसके मरए उसने िानकायी के दहसाफ से ननम्न चित्र फनामा है Iआऩ बी चित्र अनुसाय 
प्रश्नों को हर कय कुर झूरों का ऑडतय ऻात कीजिमे – 

 
 

प्र 01.  आॉगन का कुर ऺेत्रपर ककतना है  I ऩक्की सीदिमाॉ एिॊ फैठने का वथान इस 
ऺेत्रपर का ककतना दहवसा है ? 
प्र02 जविमभॊग ऩूर ककतने ऺेत्र भें फना हुआ है Iमदद तीन तयप के ऩथ का ऺेत्रपर बी 
जविमभॊग ऩूर के ऺेत्रपर भें िोड़ ददमा िाए तो दोनों का कुर ऺेत्रपर ककतना होगा ? 
प्र0.3 होटर भामरक ककतने ऺेत्र भें झूरे रगिा सकता है ?  
प्र0.4 झूरे भें फनाई िगातकाय भेि की एक तयप की रॊफाई 1. 25 m है I इसका 
ऩरयभाऩ औय ऺेत्रपर ऻात कीजिमे I भेि का ऺेत्रपर झूरे के ऺेत्रपर से ककतना कभ 
है ?  
प्र05 झूरा ककतना ऺेत्र घेयेगा I मदद होटर भामरक एक झूरे के िायों ओय 0.75m का 
ऩथ आने िाने के मरए छोड़ता है तो िह ज्मादा से ज्मादा ककतने झूरे रगिा ऩाएगा?  

  
      Creator 
       Ms. Anjali Chahal 
       State Core Team Member 
       Block Resource Person, Barwala, Pkl 

 
 



Question 2 

अननर कऺा 7 का छात्र है| उसके र्िद्मारम की िायदीिायी की रम्फाई 100 भीटय 
ि िोड़ाई 80 भीटय है | उसके र्िद्मारम भें सबागाय की रम्फाई 25 भीटय, िोड़ाई 
20 भीटय औय ऊॊ िाई 12 भीटय है | सबागाय भें दयिािे की भाऩ 2 भीटय ×1 
भीटय है |  र्िद्मारम भें वितॊत्रता ददिस भनाने के मरए तैमारयमाॊ की गई है इन 
तैमारयमों मरए आऩ चित्र की सहामता से उसकी भदद कयें|   

 

प्र0.1 मदद र्िद्मारम की िायदीिायी के बफल्कुर साथ- साथ िूने का नछडकाि ककमा 
गमा हो तो िूना ककतने भीटय भें नछड़का गमा ?  

प्र0.2. मदद सबागाय भें  20 भीटय × 21

2
 भीटय का भॊि हो औय भॊि ऩय गरीिा 

बफछाने का खित 25 रुऩमे प्रनत िगत भीटय हो तो  गरीिे ऩय होने िारा खित ऻात 
कीजिमे ? 

प्र0.3. सबागाय की िायों दीिायों ऩय सपेदी कयिाने का खित 15 रुऩमे प्रनत िगत 
भीटय की दय से क्मा होगा  ? 

प्र0.4 फगीिे भें 616 िगत भीटय भें घास रगाई गई हो तो फगीिे का व्मास ऻात 
कीजिमे |  

प्र0.5 ऩुवतकारम की रम्फाई 30 भीटय , िोड़ाई 18 भीटय औय ऊॊ िाई 12 भीटय 
है ऩुवतकारम की छत ऩय 25 cm × 25 cm भाऩ की ककतनी टाइल्स रगेंगी ? 

 
       Creator 
       Ms. Kavita Gupta, DIET Lecturer,         
       DIET Ambala 

 



Question 3 

 याभ अिताय अऩनी िभीन के 

एक टुकड़ े को 12 सार से छोटी 
उम्र के फच्िों के ऩाकत  फनिाने के 

मरए गाॉि की ऩॊिामत को दान कय 

देता है। गाॉि का सयऩॊि उस 

िभीन ऩय 160  भीटय रम्फा औय 

80  भीटय िौड़ा ऩाकत  फनिाता है। ऩाकत  के एक िगातकाय दहवसे को जिसकी र्िभाएॉ 80 
भीटय × 80 भीटय  हैं, को झूरों के मरए यखता है। फिे हुए दहवसे भें िो ऩाकत  की िौड़ाई 

के सभाॊतय 1.5 भीटय िौड़ाई का एक ऩथ फनिाता है। उसके फाद िो एक औय ऩथ िो कक 

ऩहरे ऩथ के रम्फ है, को फिी हुई रम्फाई के सभाॊतय फनिाता है ( िसैा कक चित्र भें 
ददखामा गमा है )। ऩाकत  की सुॊदयता को फढाने के मरए िो फाकक फिे हुए बाग भें पूरों का 
एक फगीिा फनिाता है।  

ननम्नमरखखत प्रश्नों के उत्तय दें :- 

प्र0.1 ऩथों का ऺेत्रपर ऻात कयें।  
प्र0.2 72 रुऩए प्रनत िगत भीटय की दय से ऩथों को फनाने का व्मम ऻात कयें।  
प्र0.3. झूरों िारे बाग का ऺेत्रपर ऻात कयें।  मदद 1 िगत भीटय भें झूरे रगिाने का खित 
350  रुऩए हो तो झूरे रगिाने का कुर खित ऻात कयें।  
प्र0.4. फगीिे का कुर ऺेत्रपर ऻात कयें। एक भारी हय दो ददन भें फगीिे भें ऩानी देता है।  
उसे 1 िगत भीटय के मरए दो रीटय ऩानी की आिश्मकता होती है।  िनू के भहीने भें उसे 
ककतने घन भीटय ऩानी की आिश्मकता होगी।  
प्र0.5  ऩाकत  भें एक िगातकाय एल्मुभीननमभ की शीट रगी हुई है जिस ऩय एक ितृ फना 
हुआ है औय एक फच्िा उसकी ऩरयचध का िक्कय रगा यहा है। मदद उस ितृाकाय बाग की 
बत्रज्मा 14cm  हो तो फच्िे को उस ितृ के दस िककय रगाने भें ककतनी दयूी तम कयनी 
ऩड़गेी ? 

                       Creator  
                                                                                    Mr. Deepak Mittal, PGT Math 

                                                                         GHS Saunda, Ambala -1 



 

Question 4 

याभदेि शुक्र, यािकीम िरयष्ठ भाध्ममभक र्िद्मारम , गाॉि िनसुई, जिरा अम्फारा 
से सॊवकृत अध्माऩक के ऩद से रयटामय हुए हैं। रयटामय होने के फाद िो उसी गाॉि 
भें अऩना एक पाभत हाउस फना कय यहना  िाहते हैं।  इसके मरए उन्होंने अऩने 
ऩरयिाय से ििात की।  ऩरयिाय को मह प्रवताि फहुत अच्छा रगा। उनकी इॊिीननमय 
फहु यभा ने पाभत हाउस के मरए एक नक्शा तैमाय ककमा िो चित्र भें ददखामा गमा 
है।  

     

                                   

चित्र के आधाय ऩय ननम्नमरखखत प्रश्नों के उत्तय दीजिमे : 
प्र0.1 सखूी घास रगाने के मरए तम बमूभ का ऩरयभाऩ ऻात कीजिमे ? 

प्र0.2 सखूी घास रगाने के मरए तम बमूभ का ऺेत्रपर ऻात कीजिमे ?  

प्र0.3 मदद सजब्िमाॉ रगाने के मरए रुऩए 91 प्रनत िगत भीटय की दय से खित आए तो कुर खित 
ऻात कीजिमे ? 

प्र0.4 मदद घय के िायों औय एक फाड़ रगानी है।  घय की र्िभामें 18.7 𝑚 × 12.6 𝑚 हैं।  इसके 
मरए कभ से कभ ककतने भीटय फाड़ की आिश्मकता होगी ? 

प्र0.5 केरे के फाग़ भें एक िृऺ  बमूभ का 1.25 𝑚2 ऺेत्रपर रेता है। फाग़ के मरए ऩमातप्त बमूभ 
भें ककतने िृऺ  रगाए िा सकते हैं ? 

        
   Creator  

                                                                                    Mr.Narender Singh, PGT Math 
                                                                      GSSS Jansui, Ambala -1 

 

 



 

Question 5 

नेहा ने योभा से 64 िगत सें० भी० का एक िगत फनाने के मरए कहा औय अॊिमर ने ननचध 

से 64 िगत सें० भी० का एक आमत फनाने के मरए कहा l योभा ने िगत भें रार यॊग बया 
औय फाहय नीरी ऩट्टी फनाई औय ननचध ने आमत भें ऩीरा यॊग बया औय फाहय हये यॊग की 
ऩट्टी फनाई l 

 

प्र0.1 आऩके दहसाफ से ककसने अचधक यॊग बया होगा ? 

प्र0. 2 ऩट्टी भें नीरे औय हये यॊग भें से कौन सा अचधक रगा ? 

प्र0. 3 नीरी औय हयी ऩट्टी भें से ककसकी रम्फाई अचधक है ? 

प्र0. 4 रार औय ऩीरे यॊग भें से कौन सा बाग कभ हैं ? 

प्र0. 5 सही औय गरत फताइए 
मदद आमत औय िगत का ऺेत्रपर फयाफय है तो उनका ऩरयभाऩ बी 
फयाफय होगा 

 

मदद आमत औय िगत का ऩरयभाऩ फयाफय है तो उनका ऺेत्रपर बी 
फयाफय होगा 

 

आमत औय िगत के ऺेत्रपर औय ऩरयभाऩ हभेशा फयाफय होगा  
  

 

आमत औय िगत के ऺेत्रपर औय ऩरयभाऩ हभेशा मबन्न होगा  

 

               Creator  
                                                                                                          Mr. ManMohan, DIET Faculty, Math 

                                                                     DIET Gurugram  



 

Question 6 
nks fe= Fks “;ke o tkWuhA nksuksa ,d QksVksxzkQj dh nqdku ij tkrs gSa 

vkSj nksuksa QksVks (Nk;kfp=) f[kapokrs gSaA os rhu QksVks bl izdkj 

f[kapokrs gSaA igyk % nksuksa dk lkFk esaA nwljk % “;ke dk vdsys dkA o 

rhljk % tkWuh dk vdsys dkA “;ke dgrk gS ge nksuksa ds lkFk okyh 

QksVks dks 36 cm × 40cm  okys QksVksÝse esa yxkuk ftlds ckWMZj dk 

vkdkj 2 cm dk gksA tcfd esjk ;kuh “;ke dk QksVks o`rkdkj QksVksÝse 

esa yxkuk ftldk ?ksjk 40 cm dk gks vkSj tkWuh dk QksVks ,sls QksVksÝse 

esa yxkuk ftldh yEckbZ o pkS³kbZ 50 cm gksA vc QksVksxzkQj us dgk 

fd tks vkdkj esa lcls c³k gksxk mlds og 100 :i, ysxk] mlds ckn 

okys dk 80 :i, o lcls de vkdkj okys dk 70 :i,A  

 

mijksDr leL;k dks vPNh izdkj ls le>sa o iwNs x, iz”uksa dk mRrj 

nsA 

प्र0.1 dkSu lk QksVksÝse ;k QksVks lcls egaxk i³sxk vkSj dkSu lk lcls 

lLrk\ 

प्र0.2 ;fn QksVksxzkQj तम रुऩमों की फिाम, “;ke o tkWuh nksuksa ds lkFk 

dh QksVks dk 2 :i, izfr oxZ ls-eh- vkdkj ds fglkc ls ysrk gS rks 

fdrus :i, dh QksVks gksxh\ 

प्र0.3 मदद पोटोग्रापय दोनों की साथ िारी पोटो के फाडतय का खित  2 : izfr 

ls-eh- रेता तो तम यामश के अरािा उन्हें औय ककतने रुऩए देने ऩड़त े? 
प्र0.4 rhuksa QksVks dk dqy [kpZ D;k gksxk\ 

 

    

        Creator 
       Mr. Kamal, BRP Maths 
       O/o BRC, Pataudi, Gururgram 

 

 



Question 7 

आऩको एक घय का नक्शा ददखामा िा यहा हैं |  इस घय के नक्श ेको देखकय 
ननम्नमरखखत प्रश्नों के उत्तय दीजिमे | महाॉ 1 पीट को 1 ’ एिॊ 1 इॊि को 1“ से 
दशातमा गमा है अथातत कही ऩय 5’  6 “ मरखा हो तो इसका भतरफ 6 पीट 5 इॊि 
होता हैI  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

प्र 0.1  ऩूये घय का ऺेत्रपर ककतना हैं ? इसे ककस इकाई भें प्रदमशतत कयेंगे ? 

प्र0.2 फेडरूभ 1, फेडरूभ 2 औय ड्राइॊग रूभ भें ककसका ऺेत्रपर ज्मादा हैं औय क्मों ज्मादा हैं ? 
र्िवताय से फताएॊ | 

प्र0.3 ककिन का ऩरयभाऩ ककतना हैं ? इसे ककस इकाई भें प्रदमशतत कयेंगे औय क्मों कयेंगे ? 

                         Creator  
                                                                                                          Mr. Anil Boora, DIET Faculty, Math 

                                                                                      DIET Mattersham, Hisar  
 



Question 8 

 

एक ककसान के ऩास एक िगातकाय बूबाग कृर्ष मोग्म बूमभ है , जिस ऩय िह 
आमताकाय ि िगातकाय क्मारयमाॊ फनाकय अनाि ि सब्िी की खेती कयना िाहता है | 
सब्िी उगाने ऩय उसकी आम अचधक  होती है, ऩयॊतु सब्िी की पसर की मसॊिाई 
कयने के मरए फहुत अचधक ऩानी की आिश्मकता होती है  | इसमरए िह अऩनी 
आम को अचधक ि ऩानी के खित को कभ कयने के मरए ननम्न प्रकाय से पसर 
उगाता है :- 

 

 

                                                            मक्का (आयताकार) 

 

 

 

 

मदद फािये िारी क्मायी की बुिा 30 भीटय, कऩास ि भक्का िारी क्मारयमों की 
िौड़ाई 10 भीटय हो तो ननम्नमरखखत प्रश्नों के उत्तय दीजिए :- 

प्र01:- सब्िी िारी िगातकाय क्मायी का ऺेत्रपर ककतना होगा ? 

प्र02:- ककसान के ऩास कुर कृर्ष मोग्म बूमभ का ऺेत्रपर ककतना है? 

प्र03:- ककसान ऩूये खेत को आिाया ऩशुओॊ से फिाने के मरए  दोहये काॊटेदाय ताय 
से तायफॊदी कयना िाहता है | तो ककतने भीटय रॊफे ताय की आिश्मकता होगी? 

    Creator  
                                                                                    Mr.Rajesh Kumar , PGT Math 

                                                                     GSSS Bhaklana, Hisar  
 

(वर्ााकार) फाजरा 

(वर्ााकार) 
सब्जी 

     (आयताकार) कऩास 



Question 9 

रमरत ने उकराना शहय भें 601 गि का प्राट मरमा।  प्राॊट की रॊफाई 82.5 पुट  
थी। उसने इस प्राट की िायदीिायी ननकारने की सोिी।  िाय ददिायी की ऊॊ िाई 6 
पीट तथा उसका साय 9 इॊिी था। इस प्राट की िानकायी उसके ऩुत्र को हुई, िोकक 
कऺा सातिीॊ का र्िद्माथी था।  उसी सभम िह ऩरयभाऩ औय ऺेत्रपर अध्माम ऩि 
यहा था।  ऩुत्र के भन भें जिऻासा हुई कक भैं प्राट की ऩैभाइश ऻात कयने की 
कोमशश करूॊ गा, तथा साथ-साथ िाय द्िायी भें प्रमुक्त ईटों तथा अन्म खिों का 
दहसाफ रगाने का प्रमास करूॊ गा। कुछ डाटा उसने अऩने र्ऩता से प्राप्त ककए।  
उसके र्ऩता ने उसको ननम्न िानकायी दी।  

1 1 गि =9 िगत कपट 

2 एक ईंट का  आकाय 9 ×3 × 4 घन इॊि  

3 एक हिाय ईंटो  का भूल्म फयाफय है =5000रुऩए  

4 कुर भिदयूी खित 100000 रुऩए  

5 अन्म खित 500000 रुऩए  

उऩयोक्त िानकायी देने के ऩश्िात रमरत ने अऩने ऩुत्र से ननम्न प्रश्न ककए।  

प्र0 1. प्राट की िौड़ाई ककतनी है।  

प्र0 2. प्राट की िायदीिायी ननकारने भें कुर ककतनी ईंट रगी।  साथ भें उनकी 
कीभत बी फताओ।  

प्र0 3 प्रॉट का ऺेत्रपर िगत पीट भें ऻात कयो।  

प्र0 4. मदद प्राट की कीभत ₹2000 प्रनत गि हो तो फताइए प्राट की कुर 
कीभत ककतनी थी।  

प्र0 5 प्राट की कीभत सभेत िाय द्िायी ननकारने का कुर खित ककतना हुआ,           

(इसभें अन्म खित बी शामभर है)?  

          Creator  

                                                                                                    Mr. Satya Narayan , DIET Faculty, Math 
                                                                        DIET Mattersham, Hisar  

 



Question 10 

याभ, श्माभ ओय सोहन तीनों बाई हैं। तीनों के ऩास एक प्राट है िो उनके 
र्ऩतािी ने खयीदा था। प्राट आटकय है जिसकी बुिाएॉ 80 भीटय ि 60 भीटय हैं। 
उनके र्ऩतािी को श्माभ अचधक र्प्रम था तो उन्होने प्राट का फॊटिाया चित्र भें 
ददखाए अनुसाय ककमा। 

 
 
याभ ने अऩने दहवसे भे आरू , श्माभ ने टभाटय ि सोहन ने गािय रगाए। आरू 
5ककरो प्रनत िगत भीटय , टभाटय 3 ककरो प्रनत िगत भीटय की दय से उऩिे। गािय 
कुर 2400 ककरो हुई। आरो का भूल्म 1000 रुऩए , टभाटय 500 रुऩए ि गािय 
600 रुऩए प्रनत जक्िॊटर के दहसाफ से बफके तो फताएॊ कक- 
प्र 0 1. तीनों को मभरी बूमभ का ऺेत्रपर ककतना ककतना है ?ककसको अचधक बूमभ 
मभरी? 
प्र 0 2 तीनों की पसरों भें सफसे ज्मादा ििन ककसकी पसर का था? 
प्र 0 3 सोहन की पसर ककतने ककरो प्रनत िगत भीटय के दहसाफ से हुई?  
प्र 0 4 अऩनी-अऩनी पसर फेिने ऩय सफसे अचधक भूल्म ककसे मभरा?  
प्र 0 5 याभ ि सोहन को पसर फेिने ऩय मभरे धन भें ककतना अॊतय है? 
 

    Creator  
                                                       Mr. Amit  

                          CCT Team Member,  Hisar  
 

 



Question 11 

 गरुुग्राभ के सेक्टय 52 के भुख्म भागत ऩय भेया याहुर का एक प्रॉट है िो 14 भीटय x  9 

भीटय का है।हरयमाणा सयकाय के आदेश अनुसाय भुख्म भागत को िौड़ा कयने के आदेश के फाद 

उसका  प्रॉट कुछ  दी गई आकृनत िसैा हो गमा है। अफ शषे िो प्राट यह गमा है उसके 

र्िषम भें ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें – 

  
   

 

 

 

 

प्र0 1:-याहुर के प्रॉट का ककतना ऺेत्र सड़क भें मभर गमा? 

प्र0 2:-याहुर का  प्राट ककस आकृनत का यह गमा िफकक ऩहरे आमताकाय था? 

प्र0 3:-याहुर के प्राट का ऺेत्रपर फताइए िो अफ शषे है? 

प्र0 4:-सड़क के साथ िारी बुिा को छोड़कय शषे तीन  बुिाओ ऩय याहुर ताय रगाना 
िाहता है I ताय की रॊफाई फताइए? 

 

        Creator  

                                                                                                    Mr. Satish Sharma , DIET Faculty, Math 
                                          DIET Jind  

 

 

 



Question 12 

,d fdlku ds rhu iq= gSA vc og viuh tehu dks rhu fgLlks es ck¡Vuk pkgrk gSa lMd 

ij lHkh iq=ks dks cjkcj txg pkfg, [ksrks dh pkSMkbZ] yEckbZ nh xbZ gSA 

 

 

 

 

  

     प्र0 1. fdl [ksr es rkj dh ckM vf/kd yxsxh\ 

 प्र0 2. fdl [ksr es ckM+ dk [kpkZ lcls de vkSj fdruk yxsxk ;fn nj 20   
:0@QqV gks\ 

 प्र0 3 fdl [ksr es vf/kd iSnkokj gksxh\ 

 प्र0 4 vki fdl [ksr dks ysuk ilUn djsaxs vkSj D;ks\ 

                                                                                                      Creator 
        Mr. Devi Prakash , PGT Math  
        MahinderGarh 

 

 



Question 13 

jkgqy us ,d oxkZdkj IYkkV [kjhnkA ftlesa mlus IykV dh pkjks Hkqtkvks dks वऩशत djrs gq, 

o`rkdkj  cxhpk cuk;kA o`r की f=T;k 14m yksA cxhps ds vUnj ,d  oxkZdkj eSnku 

KLMN Hkh cuok;kA cxhps ds pkjks rjQ 30 :0 izfr ehVj dh nj ls rkj ckM+ yxokbZA 

 

   

 

 

    mijksDr tkudkjh ls fuEu प्रश्नों  ds mŸkj nsaA 

 प्र0 1 oxkZdkj IykV dh Hkqtk dh yEckbZ D;k gS\ 

 प्र0 2. oxkZdkj eSnku KLMN dh Hkqtk dh yEckbZ Kkr dhft,\ 

 प्र0 3. oxkZdkj IykV ABCD dk ifjeki o {ks=Qy Kkr djks\ 

 प्र0 4 oxkZdkj eSnku KLMN dk ifjeki o {ks=Qy Kkr djkas\ 

 प्र0 5. o`rkdkj cxhsps ds rkj ckM+ yxkus dk O;; D;k gksxk\ 

 

         Creator 
        Mr. Narender Singh 
        Mahindergarh 
 

 



Question 14 

गमभतमों की छुदट्टमों भें  रक्ष्म अऩने साचथमों के साथ र्िद्मारम के शैऺखणक भ्रभण 
ऩय यािवथान की यािधानी र्ऩॊक मसटी िमऩुय गमा । िमऩुय नगय की वथाऩना  
सिाई यािा िममसॊह द्र्ितीम ने सन 1727 ई० भें की। नगय की वथाऩना के मरए 
उन्होंने अऩने सफसे कुशर इॊिीननमय र्िद्माधय को मह कामत सौंऩा । उन्होंने शहय 
की िर ननकासी के मरए क्रभश् तीन िौऩड़ो छोटी िौऩड़ , फड़ी िौऩड़  ि याभगॊि 
िौऩड़ का ननभातण कयामा । बूमभगत ऩाइऩ राइनों के द्िाया शहय का सभवत िर 
शहय के फाहय जवथत िर भहर भें िाने का प्रफॊध ककमा। । छोटी िौऩड़ ऩय शहय 
के िाय ददशाओॊ से आकय के यावते मभरते हैं।  इसके कें द्र भें 15 भीटय का एक 
िगातकाय बाग तथा उसके अॊद य  10 π भीटय की ऩरयचध का ितृ्ताकाय बाग था। 
ितृ्ताकाय बाग भें  पव्िाये रगे हुए थे। जिसे देखकय छात्रों के भन भें िगातकाय ि 
ितृ्ताकाय बाग की ऩरयचध औय ऺेत्रपर से सॊफॊचधत प्रश्न उत्ऩन्न हुए।  

     क्मा आऩ उन प्रश्नों के उत्तय िानने भें छात्रों की भदद कय सकते हैं। 

प्र0.1 छोटी िौऩड़ के िगातकाय बाग का ऩरयभाऩ औय ऺेत्रपर फताएॊ? 

प्र0.2 ितृ्ताकाय बाग की बत्रज्मा ि ऺेत्रपर क्मा होगा जिसभें पव्िाये रगे हुए थे? 

प्र0.3 पव्िाये िारे बाग को छोड़कय शषे बाग का ऺेत्रपर क्मा होगा? 

प्र0.4 िातातकाय बाग की बत्रज्मा रगबग ककतनी हो की ितृ ि शषे बाग का 
ऺेत्रपर रगबग सभान हो? 

(A) √45.6  भीटय (B) √46.6  भीटयटय  (C) 36 भीटय (D) √49 भीटय 

        
       Creator  
       Mr. Parmod, PGT Math 
       GSSS Karoli, Rewari  



 

Question 15 

जय के पास एक पालतू खरगोश (गोलू) हIै वह उसके खेलने के ललए एक घेरा बनाना चाहता हIै 

इसके ललए उसके पास 44 मीटर की बाढ़ हIैवह इस बाढ़ की मदद से ज्यादा से ज्यादा   क्षेत्रफल  

को कवर कर सके ताकक गोलू को खेलने के ललये ज्यादा जगह लमल सकेI इसके ललये उसने चार 

लवकल्पों पर लवचार ककया ( आयत, वगग, वृत, समबाहु लत्रभुज)? 

 

  

              

       15 मीटर  

 

प्र0-1. वगग की भुजा क्या होगी? 

प्र0-2. वृत की लत्रज्या क्या होगी? 

प्र0-3. ककस आकृलत का क्षेत्रफल  सबसे ज्यादा होगा लजसे जय गोलू के ललए चुनेगा? और 

ककतना? 

प्र0 -4 .यकद एक लत्रज्या r वाले वृत को पुनर्व्गवलथथत करें तो इसका पररमाप और क्षेत्रफल 

ककतना घटेगा या बढ़ेगा? 

 

 

  

    

   r 

प्र0-5. ककसी कदवआयामी बहुभुज में से कुछ भाग काटने पर उसके पररमाप और क्षेत्रफल पर 

क्या प्रभाव पड़ता ह(ैबढ़ता या घटता)?                        Creator 

Mr. Vikram Singh, PGT Math 
        GSSS Bhakli, Rewari 



Question 16 

ऊऩय एक फुटफार के भैदान का चित्र ददमा गमा है| हभ इसकी रम्फाई 105m औय  

िौड़ाई 68mभान रेते हैं। दी गमी िानकायी के आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय 
दें: 
प्र0.1 ऩूये भैदान का ऺेत्रपर औय ऩरयभाऩ ऻात कयें। 
प्र0.2 भैदान के फीि भें िो centre circle ददख यहा है उसका ऺेत्रपर ऩाई िगत भीटय 
भें होगा: 
प्र0.3 Penalty spot, centrespot से ककतनी दयूी ऩय है? 

प्र0.4 Penalty area का ऩरयभाऩ goalarea के ऩरयभाऩ से ककतना ज़्मादा है? 

 

         Creator 
         Mr. Bansi Lal, PGT Math 

                                                      GSSS Mojukhera,Sirsa 

 



Question 17 

निदीऩ के वकूर भें दो अरग -अरग ऩाकत  हैं जिनभें एक आमताकाय ऩाकत  है 
जिसकी रॊफाई 30 भीटय ि िौड़ाई 24 भीटय हैं|ऩाकत  के फाहय िायों औय एक 2 भीटय 
िौड़ा ऩथ फनामा गमा है | दसूया ऩाकत  एक ितृ्ताकाय ऩाकत  है जिसकी ऩरयचध 88 

भीटय है। इस ितृ्ताकाय ऩाकत  के भध्म एक पव्िाया रगामा गमा है िो 12 भीटय 
बत्रज्मा के ितृाकाय ऺेत्रपर भें ऩानी का नछड़काि कयता है| इस जवथनत को सभझते 
हुए ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें: 

प्र0.1 आमताकाय ऩाकत  का ऺेत्रपर ककतना है? 

    (a) 520 िगत भीटय     ( b)  620 िगत भीटय     ( c)720 िगत भीटय     ( d) 820 िगत 
भीटय 

प्र0.2 आमताकाय ऩाकत  के फाहयी ऩथ ऩय ₹5 प्रनत िगत भीटय की दय से टाइर रगिाने 
का खित ऻात कयें। 

प्र0.3 ितृ्ताकाय ऩाकत  की बत्रज्मा क्मा होगी? 

   (a) 14 भीटय  (b)15भीटय     (c) 16 भीटय(d) 17 भीटय 

प्र0.4 दोनों ऩाकों के ऺेत्रपर भें से ककस ऩाकत  का ऺेत्रपर कभ है औय ककतना? 

प्र0.5 क्मा पव्िाया ऩूये ितृ्ताकाय ऩाकत  भें ऩानी का नछड़काि कय सकेगा? हर कयके 
ऩता रगाएॊ। 

 

        Creator 

Mr. Harpal Chand, PGT Math 
GSSS Mirjapur 
Ellenabad, Sirsa 

 

 

 



Question 18 

 

चित्र भें एक ककसान का खेत  सभकोण बत्रबुि के आकाय का ददखामा गमा है 
जिसके एक कोने भें 2 भीटय व्मास का एक कुआॊ बी है| 

चित्र में दी र्ई जानकारी के आधार ऩर ननम्नलऱखित प्रश्नों के उत्तर दें: 
प्र01. ऩूये खेत के िायों ओय काॊटेदाय ताय के 3 िक्कय रगाने हैं रुऩए 80 प्रनतभीटय 
की दय से काॊटेदाय ताय रगाने का खिात ऻात कयें। 
प्र02. कुएॊ के िायों ओय के ऺेत्र D भें ककसान सजब्िमाॊ फोना िाहता है।िह ककतने ऺेत्र भें 
सजब्िमाॊ उगाएगा? 

प्र03. मदद ऺेत्र B भें र्ऩछरे खयीप सीिन भें फासभती िािर का उत्ऩादन 120 जक्िॊटर 
हुआ हो तो प्रनत हेक्टेमय उत्ऩादन ऻात कयो| 
प्र04. मदद िह ऺेत्र C भें हये िाये की पसर उगाना िाहता है तो ककतने ऺेत्र भें हया िाया 
उगामा िाएगा? 

प्र05. ऺेत्र A भें भक्के की पसर उगाई िाती है औय उसभें 120 ककरोग्राभ प्रनत हेक्टेमय की 
दय से डीएऩी डारी िानी है फताओ ककतनी डीएऩी डारी िाएगी? 

प्र06. ककसान अऩने आमताकाय खेत B के फीिों फीि ऩक्षऺमों को डयाने के मरए एक 

बफिकुा (Scarecrow) रगाता है।इसकी खेत B के िायों को ने से दयूी ककतनी होगी? 

         (a) 100 भी 
         (b) 125 भी 

         (c) 250 भी 
        (d) ऻात नहीॊ ककमा िा सकता 

 

Creator 
Mr. Jagdev, TGT Math 
GSSS Mamera Kalan, Ellenabad, Sirsa 



Question 19 

लनशा ने अपनी दोथत टीना को उसके जन्मकदन पर अपने दोनों के फोटो का एक कोलाज 

बनाकर उसको फोटोफे्रम में लगवाकर लगफ्ट दनेे की  सोची  । लनशा फोटो की दकुान पर गई तो 

दकुानदार ने उसे कुछ फे्रम कदखाए ंऔर उनके अलग-अलग दाम बताएं । 

 

  

प्र0 1. फे्रम 1 में फे्रम की ककनारी पर लडजाइन का खचग 1.50 रूपए प्रलत cm हो तो पूरा खचग 

ककतना होगा ? 

प्र0  2. फे्रम 2(जो कक वगागकार ह)ै मे लडजाइन वाला भाग 5cm चौड़ा हो तो PQRS का क्षेत्रफल 

बताओ । 

प्र0 3.  फे्रम 2 में लडजाइन वाले भाग का क्षेत्रफल बताओ । 

प्र0  4.  फे्रम 2 को तैयार करने का खचग 2.50 रुपए प्रलत cm हो तो पूरा खचग बताओ । 

प्र0  5. फे्रम 1 तथा 2 के खचग का अनुपात क्या होगा? 

प्र0  6. फे्रम न० 3 में बड़ ेवृत्त की लत्रज्या 14cm छोटे वृत्त की लत्रज्या 10  cm ह ै। लडजाइन वाले 

भाग का क्षेत्रफल क्या होगा ? 

       
       
   

      Creator 
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Question 20 

 

उऩमुतक्त चित्र भें एक ऩाकत  का ड्रोन से मरमा गमा दृश्म ददखामा गमा है | जिसभें 
कई ितृाकाय तथा आमताकाय आकृनतमाॊ ददखाई गमी हैं |सफसे भध्म भें CE बत्रज्मा 
का ितृाकाय ताराफ फनामा गमा है |CD बत्रज्मा िारी ितृाकाय आकृनत ताराफ के 
िायों ओय है| साथ ही AB बत्रज्मा के सभान आठ ितृाकाय िगह फैठने के मरएफनाई 
गई हैं| ऩाकत  के भध्म बाग भें आने के मरए 8 आमताकाय ऩथ फनाए गमे हैं |मदद 
AB =7 पुट, CD =35 पुट औय CE =14 पुट हो तो ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें: 
प्र0 1. ितृाकाय ताराफ का ऺेत्रपर ऻात कयें | 
प्र0 2 CD बत्रज्मा िारी ितृाकाय आकृनत का िह ऺेत्रपर ऻात कयें जिसभें ताराफ 
शामभर नहीॊ है|   

प्र0 3. फैठने िारी िगह की कुर 8 ितृाकाय आकृनतमों के कुर ऺेत्रपर की गणना 
कयें| 
प्र0 4 ददखाए गए ऩाकत  भें िो ऺेत्र ऩक्का ककमा गमा है उस ऩय  खित 10 रुऩए 
प्रनत िगत पुट आमा है तो कुर खित यकभ ऻात कयें | 
प्र0 5 सफेद यॊग से ददखाई गई फैठने िारी अधत ितृाकाय आकृनतमों के कुर 
ऩरयभाऩ की गणना कयके ददखाएॊ| 
प्र0.6. उऩमुतक्त ऩाकत  का िह ऺेत्र ऻात कीजिए जिसभें घास औय ऩेड़ ऩौधे रगामे 
गए हैं? 

 
Creator 
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Question 21 

सुबह की सैर सेहत के ललए लाभदायक ह।ै गररमा भी अपनी मम्मी के साथ  पाकग  में जाती ह।ै 

दोनों पाकग  के चारों ओर 10 चक्कर लगाते हैं कफर दोनों पाकग  के अंदर बैठकर योग , आसन व 

प्राणायाम करते हैं । पाकग  का माली प्रलतकदन बढ़ी हुई घास को काटता ह ैकफर वह उसमें पानी 

डालता ह ैयकद  पाकग  नीचे कदए गए प्रकार का ह ैतो लनम्न प्रश्नों के उत्तर दीलजए – 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्र0 1. पाकग  का पररमाप क्या तथा ककतना है? 

प्र0 2. गररमा सुबह पाकग  में चक्कर लगाते हुए ककतनी दरूी तय करती है? 

प्र0 3. पाकग  के सभी राथतों का क्षेत्रफल ककतना है? 

प्र0 4. राथतों को छोड़ कर शेष पाकग  का क्षेत्रफल ककतना है? 

प्र0 5. पाकग   के मध्य बने राथतों का क्षेत्रफल ककतना है?  

          
        
       Creator 
       Mr. Awadesh Babu 
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Question 22 

सीभा ने ियी फॉडतय िारी एक साड़ी खयीदी  I साड़ी की रॊफाई 5.5 भीटय औय िौड़ाई 1.25 भीटय 
है I साड़ी की रॊफाई िारी प्रत्मेक तयप 2.5 सेंटीभीटय िौड़ा ियी फॉडतय रगा हुआ है  I साड़ी की 
िौड़ाई िारी एक तयप 5 सेंटीभीटय िौड़ा फॉडतय औय दसूयी तयप 25 सेंटीभीटय िौड़ा फॉडतय रगा 
हुआ है िसैा कक नीिे दी गई आकृनत भें ददखामा गमा है Iआकृनत का छामाॊककत बाग ियी फॉडतय 
को ददखा यहा है I 

 

 

 

 

 

 

 

 

उऩयोक्त िानकायी के आधाय ऩय ननम्नमरखखत प्रश्नों के उत्तय दो :- 

प्र0 1 साड़ी की रॊफाई िारी दोनों तयप रगे ियी फाडतय का ऺेत्रपर ऻात कयो I 

प्र0 2 साड़ी की िौड़ाई िारी दोनों तयप रगे ियी फॉडतय का ऺेत्रपर ननकारो I 

प्र0 3 साड़ी के कुर ककतने दहवसे भें ियी फॉडतय रगा हुआ है ,उसका ऺेत्रपर ऻात कयो ? 

प्र0 4 साड़ी का ऺेत्रपर औय साड़ी के कुर जितने  दहवसे भें ियी फॉडतय रगा है उसका ऺेत्रपर 
का अनुऩात ऻात कयो ? 

प्र0 5  साड़ी भें ककतने cm² ऩय ियी का काभ नहीॊ हुआ है ? 

         Creator 
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Question 23 

यहीभ एक ककसान है | गाॊि की बीड़ - बाि से ननिात ऩाने के मरए गाॊि से फाहय 
ऩड़ ेएक 20 भीटय बुिा िारे िगातकाय प्राट भें मशफ्ट होना िाहता है | िह प्राट 
के शुरू भें अऩने यहने के मरए एक 10 भीटय * 10 भीटय एक भकान तथा ठीक 
इसके ऩीछे 10 भीटय * 10 भीटय के शषे बाग भें ऩशुओॊ के मरए एक फड़ा फनाता 
है | फाड़ ेके ठीक साभने 10 * 8 भीटय की एक ऩाककिं ग अऩने टै्रक्टय ट्रॉरी आदद 
कृर्ष मॊत्रों के मरए फनिाता है | भकान से मभरता हुआ ऩाककिं ग तक , एक 3 भीटय 
िौड़ा यावता तथा शषे बाग भें एक ऩाकत  फनिाता है | इस ऩाकत  के ठीक फीिो -फीि 
1 भीटय बत्रज्मा िारे पूरों की एक क्मायी फनाता है | 
 
       

     
 

प्र0 1- यहीभ के खारी ऩड़ ेप्राट का कुर ऺेत्रपर ऻात कीजिए ? 

प्र0 2 - िह ऩाकत  को अऩने ऩशुओॊ से फिाने के मरए उसके दो औय ताय रगिाना 
िाहता है ताय की रॊफाई ऻात  

कीजिए ? 

प्र0 3 - ऩाकत  का ऺेत्रपर ऻात कीजिए ? 

प्र04 - पूरों की क्मायी का ऺेत्रपर ऻात कीजिए ? 

प्र0 5 - ऩाककिं ग का ऺेत्रपर ऻात कीजिए ? 
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Question 24 

ujs'k ,d fdlku gS tks vius ,d [ksr esa dqN lfCt;ka mxkus dh bPNk j[krk gSA[ksr dk 

vkdkj vk;rkdkj gS tks 30 ehVj yack rFkk 10 ehVj pkSM+k gSAml [ksr esa fofHkUu çdkj 

dh lfCt;ka mxkus ds fy, lcls igys ujs'k vius [ksr dk 3 cjkcj Hkkxksa esa foHkktu 

djrk gS] ftuesa ls lcls e/; okys Hkkx esa og vkyw dh [ksrh djrk gSA [ksr ds ckbZ rjQ 

okys Hkkx dks og nks Hkkxksa esa foHkkftr dj nsrk gS ftlesa ls ,d Hkkx esa VekVj rFkk nwljs 

okys Hkkx esa cSaxu dh [ksrh djrk gSA blh çdkj [ksr ds nkbZa rjQ okys Hkkx dks Hkh og 

nks vU; Hkkxksa esa foHkkftr dj nsrk gS ftlesa ls ,d Hkkx esa og I;kt rFkk nwljs Hkkx esa 

yglqu dh [ksrh djrk gSA VekVj rFkk cSaxu okys Hkkxksa ds {ks=Qy dk vuqikr 3%7 rFkk 

I;kt vkSj yglqu okys Hkkxksa ds {ks=Qy dk vuqikr 3%2 gSA 

 [ksr esa fofHkUu çdkj dh lfCt;ka mxkus ds fy, fd, x, foHkktu dk fp= uhps 

fn;k x;k gSA 

Åij nh xbZ tkudkjh rFkk fp= ds vk/kkj ij fuEu ç'uksa ds mÙkj nhft,% 

 

प्र0 1 टभाटय dh [ksrh okys Hkkx dk ifjeki D;k gksxk\ 

प्र0 2 I;kt dh [ksrh okys Hkkx dk {ks=Qy Kkr dhft,\ 

प्र0 3 vkyw rFkk yglqu dh [ksrh okys Hkkxksa ds {ks=Qy dk vuqikr D;k gksxk\ 

प्र0 4 ;fn ç'u esa crk;k x;k [ksr vk;rkdkj uk gksdj odZ ds vkdkj dk gksrk rks 

VekVj rFkk vkyw dh [ksrh okys Hkkxksa ds {ks=Qy dk vuqikr D;k gksrk\ 

प्र0 5 vxj [ksr esa lfCt;ka mxkus ds fy, cuk, x, lHkh Hkkxksa dk foHkktu rkjksa ds }kjk 

fd;k tk, rFkk tarqvksa ls viuh lfCt;ksa dks cpkus ds fy, [ksr ds pkjksa vksj Hkh ,d rkj 

yxkbZ tk, rks yxkbZ xbZ rkjksa dh dqy yackbZ D;k gksxh\ 

        Creator 
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Question 25 

d{kk 7 ds xf.kr ds v/;kid }kjk ifjeki vkSj {ks=Qy ikB dk ewY;kadu djus ds fy, 

fo|ky; esa ,d fØ;kdyki djk;k tkrk gSA v/;kid fo|kfFkZ;ksa dks Ldwy ds ç/kkukpk;Z 

egksn; dh dejs esa ys tkrs gSa vkSj muesa ls 2 fo|kfFkZ;ksa dks d{kk dh yackbZ vkSj nks vU; 

fo|kfFkZ;ksa dks d{kk dh pkSM+kbZ ekius ds fy, dgrs gSaA dejs dh yackbZ o pkSM+kbZ fo|kfFkZ;ksa 

}kjk ,d Qhrs ds }kjk ekih tkrh gSA cPpksa }kjk dejs dh yackbZ 12 QhV vkSj dejs dh 

pkSM+kbZ 12 QhV ekih tkrh gSA vc v/;kid fo|kfFkZ;ksa dks ml dejs Q'kZ ij dkjisV 

fcNkus ds fy, dgrk gSA yk, x, dkjisV dh yackbZ 18 QhV o pkSM+kbZ 8 QhV gS tSlk 

fd vk‟fr esa fn[kk;k x;k gSA 

 

 

                         

          8 QhV 

 

 

 

 

 

vc v/;kid fo|kfFkZ;ksa ls dqN ç'u djrs gSaA 

 

 

प्र0 1 dejs ds Q'kZ dk ifjeki vkSj dkjisV dk ifjeki D;k gksxk\ 

प्र0 2 mijksä vk‟fr;ksa esa ls fdl vk‟fr dk {ks=Qy vf/kd gksxk\ bl dkjisV dh 

lgk;rk ls Q'kZ dk fdruk {ks=Qy <dk tk,xk\ 

प्र0 3 D;k bl dkjisV dh lgk;rk ls iwjk Q'kZ rd vk tk,xk\ 
प्र0 4 dkjisV ds çR;sd VqdM+s dk ifjeki Kkr dhft,\ 

  प्र0 5 ;fn ge nks VqdM+ksa dks tksM+us ds fy, ,d Vsi ftldh yackbZ 1 QhV gS dk 

bLrseky djsa] rks iwjs dkjisV dks fcNkus esa fdruh Vsi yxsxhI ;fn 1 QhV Vsi 

yxkus dk [kpZ : 5 çfr QhV gS rks Vsi yxkus esa dqy fdruk [kpkZ gksxk\ 

 
           

          Creator 
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    Q'kZ 

    12 QhV 

       18 QhV 

        dkjisV 



Question 26 

vfer vkSj jksfgr nksuksa fp= cukrs gSa vfer us ,d fp= 50 lsaVhehVj yackbZ vkSj 20 

lsaVhehVj pkSM+kbZ okyh ,d vk;rkdkj lhV ij cuk;k tcfd jksfgr us ,d fp= 40 

lsaVhehVj okyh oxkZdkj lhV ij cuk;k fp= cukus ds ckn nksuksa us lhV ds pkjksa vksj ,d 

lqanj Vsi yxkbZ rFkk fp= ds lqj{kk ds fy, mls ySfeusV dj fn;kA 

प्र0 1 nksuksa esa fdlus T;knk iSls [kpZ fd, ;fn ySfeusV dk [kpkZ çfr oxZ lsaVhehVj : 5 

gks \ 

प्र0 2  fp= ds pkjksa vksj Vsi yxkus ds fy, D;k fudkyuk iM+sxk ifjeki ;k {ks=Qy \  

प्र0 3  fp= dks ySfeusV djkus ds fy, D;k fudkyuk iM+sxk {ks=Qy ;k ifjeki \ 

प्र0 4 ;fn Vsi yxkus dk [kpZ : 2 çfr lsaVhehVj gS rks dkSu ls fp= ij Vsi yxkus dk 

[kpkZ vf/kd gksxk \ 

 प्र0 5 fp= ij Vsi yxkus vkSj ySfeusV djkus dk dqy [kpZ vfer ;k jksfgr esa ls fdldk 

vf/kd gksxk vkSj fdruk \ 
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Question 27 

unh fdukjs ,d oxkZdkj IykWV gSA ml IykWV esa ,d vksj 

edku rFkk ,d o`rkdkj Qwyksa dk cxhpk cuk gqvk gSA 

IykWV dks fp= esa n'kkZ;k x;k gS A 

प्र0 1 iwjs IykWV dk {ks=Qy Kkr dhft;s A  

प्र0 2 cxhps dk {ks=Qy Kkr dhft;s A 

प्र0 3 edku o cxhps dks NksM+ dj] IykWV ds 'ks"k Hkkx 

dk {ks=Qy Kkr dhft;s A 

प्र0 4 ;fn cxhps ds pkjksa vksj rkj dh ckM+ cukuh gks rks fdruh rkj pkfg, \ 

प्र05 'ks"k Hkkx ij Q'kZ yxkus dk [kpZ fdruk gksxk] ;fn çfr m2 Q'kZ ij 50 #0 dk 

[kpkZ gksrk gS \ 
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Question 28 

Hkkjr dk jk"Vªh; /ot ftls frjaxk Hkh dgrs gSa] rhu jax dh {kSfrt ifê;ksa ds chp 

uhys jax ds ,d pdz }kjk lq'kksfHkr /ot gSA blesa rhu leku pkSM+kbZ dh {kSfrt ifê;k¡ gS]a 

ftuesa lcls Åij dsljh jax dh iêh tks ns'k dh rkdr vkSj lkgl dks n'kkZrh gSA chp esa 

'osr iêh /keZ pØ ds lkFk 'kkafr vkSj lR; dk ladsr gS o uhps xgjs gjs jax dh iêh ns'k 

ds 'kqHk fodkl vkSj moZjrk dks n'kkZrh gSA /ot dh yackbZ vkSj pkSM+kbZ dk vuqikr 3 % 2 

gksrk gSA tksfd cnyk ugha tk ldrkA fQj श्िेत iêh ds e/; esa xgjs uhys jax dk ,d 

pdz gS ftlesa pkSchl rhfy;ka gksrh gSaA ;g bl ckr dk çrhd gS fd Hkkjr fujarj 

çxfr'khy gSA bl pdz dk O;kl yxHkx lQsn iêh dh pkSM+kbZ ds cjkcj gksrk gSA Hkkjrh; 

/ot lafgrk ds }kjk blds çn'kZu ,oa ç;ksx ij fo'ks"k çfrca/k gSaA 

 

 

 प्र01 vuhrk vius fo|ky; esa 15 vxLr dks gksus okys /otkjksg.k lekjksg ds fy, 900 

lsaVhehVj yackbZ og 600 lsaVhehVj pkSM+kbZ dk /ot rS;kj djrh gSA bl /ot esa 

dsljh Hkkx dk {ks=Qy fdruk gksxk\ 

प्र02- ;fn /ot dh yackbZ 150 lsaVhehVj pkSM+kbZ 100 lsaVhehVj gks rks e/; esa fLFkr uhys 

pDdj dk O;kl yxHkx fdruk gks ldrk gS\ 

प्र03 jkgqy ,d /ot dk fuekZ.k djokuk pkgrk gS ftldh yackbZ 450 lsaVhehVj gSA /ot 

dk ifjeki D;k gksxk\ gy dhft,A 

प्र04 fuEu dFkuksa ij fopkj dhft, vkSj crkb, fd buesa ls dkSu lk dFku lgh gS\  

1½ Hkkjrh; /ot esa yackbZ] pkSM+kbZ dh 1-5 xquk gksrh gSA 

2½ Hkkjrh; jk"Vªh; /ot esa e/; esa gjh iêh esa fLFkr pØ uhys jax dk gksrk gSA 

 d½  dsoy 1  [k½ dsoy 2 x½ 1 ,oa 2 nksuksa ?k½ buesa ls dksbZ ugha  

प्र0 5  jkgqy 15 vxLr dks vius ?kj ij >aMk Qgjkus ds fy, cktkj ls ,d >aMk [kjhn 

dj ykrk gS ftldh yackbZ vkSj pkSM+kbZ dk vuqikr x:y gS vkSj bl >aMs dk 

ifjeki 360 ehVj gSA jkgqy }kjk [kjhns x, >aMs esa fdrus oxZ ehVj diM+s dk 

ç;ksx gqvk gksxk\ 

        Creator 
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Question 29 

lqfer vius HkkbZ euh"k ds lkFk jkst 'kke dks [ksyus ds fy, mlds 'kgj esa cus 

LVsfM;e esa tkrk gSA LVsfM;e esa nkSM+ yxkus ds fy, ,d VªSd cuk gqvk gS ftl ij euh"k 

nkSM+ dh çSfDVl djrk gSA VªSd dqN bl çdkj gS%& 

 

VªSd dk vkdkj dqN bl çdkj ls gS%& VªSd dh pkSM+kbZ 10 ehVjA VªSd ds chp dk 

Hkkx 60 ehVj pkSM+k gSA eksM vkus ls igys VªSd dh yackbZ 106 ehVj gSA bl Vªd ds vanj 

okys Hkkx esa ,d QqVc‚y xzkmaM Hkh gSAftlesa dqN vk;r vkSj o`Ùk Hkh cus gq, gSaA o`Ùk dh 

f=T;k 3 ehVj gSA  

mijksä fp= dks /;kuiwoZd ns[kdj fuEu ç'uksa ds mÙkj nsa%& 

ç01 VªSd ds ckgjh fdukjs&fdukjs lqfer pyuk 'kq: djrk gS vkSj mlh fcanq ij okfil 

vkdj #d tkrk gSA mlus fdruh nwjh r; dh \;g nwjh VªSd dh D;k dgykrh gS\  

ç0 2 QqVc‚y xzkmaM dk {ks=Qy fdruk gksxk\  

ç0 3 10 ehVj pkSM+s VªSd dk {ks=Qy fdruk gksxk\  

ç0 4 ;fn euh"k 10 m/s dh pky ls nkSM+ yxk, rks VªSd dk ,d pDdj yxkus esa euh"k dks 

fdruk le; yxsxk\  

ç0 5 QqVc‚y xzkmaM esa o`Ùk dks NksM+dj 'ks"k xzkmaM dk {ks=Qy fdruk gksxk\ 

 

              Creator 
              Mr Pardeep Kumar ,PGT Maths 
              Yamunanagar  
 



                  फीिीम व्मॊिक  

Question 1 

नीिे एक ऩहेरी दी गई है | जिसके उत्तय आऩको ऩहेरी के ननिे ददए हुए प्रश्नों भें नछऩे हुए 
मभरेंगे | 

 ऩहेरी को हर कयो |एक ककसान के ऩास __(a) भोहयें हैं |  एक ददन िह शहय िाने के मरए 
एक िॊगर से गिुय यहा था |  अबी िह अऩने घय से अॊदािा __(b) मा __(b) पराॊग दयू 
ऩहुॉिता है तो उसे दो गपुा ददखती  हैं | उसे ऩहरी  गपुा भें __(c) भोहयें औय दसूयी  गपुा भें 
__ (c) भोहयें मभरती हैं |  िह शहय िा कय __(d) भोहयों से आबषूण औय __(d) भोहयों से 
घय की िरूयतों का साभान खयीदता है |  इसके फाद िह एक ऑटो रयक्शा कयता है जिसका 
नॊफय ______(e) होता है औय अऩने घय िार्ऩस ऩहुॉि िाता है |   

 

  

a) िह सॊख्मा ऻात कयें जिसका दगुना उसके एक नतहाई से 75 ज्मादा हो  |   

b) दो सॊख्माओॊ का अनुऩात 4:3 है मदद उनका अॊतय 18 हो तो सॊख्मा ऻात कयें|   

c) 180 को दो ऐसे दहवसों भें फाॊटो कक ऩहरे बाग का एक नतहाई दसूये बाग  के एक िोथाई 
बाग से 25 अचधक हो |   

d) मदद 6 के दो गणुिों का मोग 133 हो तो 6 के गणुि ऻात कयें |   

e) एक खेत की  बिुा क्रभश् 2x3+3xy-6y2 भीटय औय 2xy+y2 भीटय हो  तो खेत को ऩशुओॊ 
से फिाने के मरए  ककतनी फाड़ रगाने की िरुयत है ? 

       Creator 
       Ms. Kavita Gupta, DIET Lecturer,         
       DIET Ambala 



Question 2 

यॉकी के िन्भददन ऩय उसकी दादी उसे 12x2y  रूऩमे देती है तथा उसके दादा उसे दादी से 52 रूऩमे 

ज्मादा देते हैं।  यॉकी के र्ऩता  उसे 5(x2y+2) रूऩमे देते हैं तथा उसकी भाता उसे र्ऩता से तीन गणुा यामश 

देती है। यॉकी अऩनी कुर यामश का एक िौथाई अऩनी फहन यजश्भ को दे देता है।  फिी हुई यामश भें से िो 
(400-5x2y) रूऩमे अऩने िन्भददन की ऩाटी ऩय खित कय देता है औय अन्त भें शेष यामश को अऩने 

गलु्रक भें डार देता है।  

 

ननम्नमरखखत प्रश्नों के उत्तय दें :- 

ç01 दादा िी ने यॉकी को ककतनी यामश दी ? 

ç02 यॉकी को कुर ककतनी यामश मभरी थी ? 

ç03 यॉकी ने यजश्भ को ककतनी यामश दी ? 

ç04 यॉकी ने अऩनी गलु्रक भें ककतनी यामश डारी ? 

ç05 मदद यॉकी द्िाया खित की गई यामश , गलु्रक भें डारी गई यामश से कभ है तो दोनों यामशओॊ भें 
ककतना अन्तय है ? 

 

                               Creator  
                                                                                    Mr. Deepak Mittal, PGT Math 

                                                                         GHS Saunda, Ambala -1 
 

 



Question 3 

 

यािू ने अऩनी उम्र को कुछ इस प्रकाय से फतामा कक भेयी उम्र भेये बाई की उम्र के दगुने 

से 5 िषत कभ है l कऺा के र्िद्माचथतमों को याि ूकी उम्र का ऩता नहीॊ था l अफ िे सोिने 

रगे कक  क्मा कयें l तबी तेिस ने सराह दी कक याि ूके बाई की उम्र तो कुछ बी हो 
सकती है l इसमरए इसको िय भान रेते हैं l  

ç01 तेिस ने यािू के  उम्र को कौन  सा िय भाना होगा ? 

ç0 2 अगय भैं यािू के बाई की उम्र को z िय भान रे तो क्मा ठीक होगा ? 

ç03 क्मा हभ यािू के बाई की उम्र को ककसी बी बाषा का िणत भान सकते है l मदद हाॊ 
तो अऩनी बाषा भें सोिकय फीिीम व्मॊिक फनाए ? 

ç04 आऩके दहसाफ से यािू के बाई की उम्र ककतनी हो सकती है ? 

ç05 अगय यािू की उम्र 15 िषत है तो यािू के बाई की उम्र ककतनी होगी ?  

ननम्न भें से िय मा अिय फताइए 

यािू की उम्र 15 िषत  

यािू के बाई की उम्र x िषत  

यािू के बाई की उम्र क िषत  

यािू के बाई की उम्र z िषत  

यािू के बाई की उम्र 25 िषत  

 

     
    Creator  

                                                                                                          Mr. ManMohan, DIET Faculty, Math 
                                                                                  DIET Gurugram 

 

 



Question 4 

याभ कागि की सभान बुिा िारी कुछ आकृनतमाॊ काट यहा है। जिनभें सभफाहु बत्रबुि, िगत 
,सभ ऩॊिबुि, सभ षट्बुि औय सभ षट्बुि  है औय एक बुिा की रॊफाई X सेंटीभीटय भानता 
है ।याभ की भाता िी आ िाती है औय इन आकृनतमों को देखकय याभ से इनके फाये भें कुछ 

सिार ऩूछने रग िाती है।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ç01  इन सबी आकृनतमों का ऩरयभाऩ ककतना ककतना होगा । 

ç02   मदद सबी आकृनतमों की बुिाएॊ िोड़ दी िाए तो कुर रॊफाई ककतनी होगी। 

 ç03.  मदद दी गई बुिा की रॊफाई को दोगनुा कयके उसभें से एक घटा ददमा िाए तो बुिा 
की रॊफाई क्मा होगी। 

ç04.  नई रॊफाई के दहसाफ से प्रत्मेक आकृनत का ऩरयभाऩ फताओ औय सबी ऩरयणाभों का 
िोड़ फताओ।   

           Creator  

                                                                                                    Mr. Satya Narayan , DIET Faculty, Math 
                                                                        DIET Mattersham, Hisar  

 

 



Question 5 

एक केरे फेिने िारा व्मजक्त मह कहकय केरे फेिता है कक िह एक  दितन केरे ऩय केिर 5 

रुऩए कभाता है,इस तयह िह 30 रुऩए प्रनत दितन से केरे फेिता है।  िह  हयेक व्मजक्त से 4 

रुऩए भिदयूी के नाभ से अरग रेता है। मदद शाभ को उसे कूर 2516 रुऩए मभरे  ि  44 

व्मजक्तओ को केरे फेिे हो तो फतामे . 

प्र0 1  कुर ककतने दितन केरे फेिे ? 

प्र0 2 मदद सबी केरे एक व्मजक्त को ददए होत ेतो उसे शाभ को कूर ककतने रुऩए मभरते ? 

प्र0 3 मदद एक दितन केरे को x से तथा व्मजक्त को y से ददखाए तो व्मॊिक मरखखमे । 
प्र0 4  केरे फेिने िारे ने  ककतने रुऩए भें केरे खयीदे थे।   

      Creator  
      Mr. Devender Gulia , DIET Faculty, Math 

                           DIET Jhajjar 
                                                                         

Question 6 

Ldwy es v/;kid us jke dks xsg¡w ds dqN nkus fn, vkSj mUgsa fxudj c<rs Øe es  

j[kus dks dgkA igyh <sjh es fdrus Hkh nkus j[k ldrs gSA ijUrq vkxs dh <sjh 

es leku vUrj es nkus c<us pkfg, vc jke us bl izdkj nkuks dh <sfj;k cukbZ 

   

 

   

 

 

bl lkj.kh dks ns[kks vkSj mŸkj ns%& 

 प्र0 1<sjh dk uEcj vkSj <sjh es nkuks dh la[;k dk izfr:Ik cukvks\ 

 प्र0 2 crkvks ik¡pos uEcj dh <sjh es fdrus nkus gksxs\ 

 प्र0 3 crkvks  n os uEcj dh <sjh es fdrus nkus gksxs\ 

 प्र0 4 ,d <sjh es ;fn 10 nkus gks rks crkvks og dkSu ls uEcj dh <sjh gksxh\ 

     प्र0 5 10os uEcj dh <sjh es fdrus nkus gksxs\          

         Creator 
        Mr. Devi Prakash , PGT Math  
        MahinderGarh 
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Question 7 

jksfgr ,d IkkdZ esa pesyh vkSj xSans ds ikS/ks oxkZdkj D;kfj;ks esa yxkrk gS og ftl D;kjh 

es xSans ds Qwy yxkrk gS] mldh Hkqtk dh yEckbZ pesyh ds Qwyks dh oxkZdkj D;kjh dh 

Hkqtk dh yEckbZ ls 3 ehVj vf/kd gSaA og pesyh dh D;kjh dh Hkqtk y ehVj ysrk gSaA 

  fuEu प्रश्नों ds mŸkj nsaA 

 प्र0 1xSans dh D;kjh dh Hkqtk dh yEckbZ Kkr djks\ 

 प्र0 2 pesyh ds ikS/kks dh D;kjh dk {ks=Qy D;k gksxk\ 

 प्र0 3 xSans ds ikS/kks dh D;kjh dk {ks=Qy D;k gksxk\ 

 प्र04 jksfgr 5 D;kjh pesyh o 3 D;kjh xsasns ds Qwyks dh yxkrk gSA rks nksuks izdkj dh 

D;kfj;ks dk dqy {ks=Qy Kkr djks\ 

  प्र0 5 iz0 4 esas y dk eku 7 j[kus ij dqy {ks=Qy D;k gksxk\ 

        Creator 
        Mr. Narender Singh 
        Mahindergarh 

Question 8 

यभेश अऩने र्ऩता के साथ खेत भें घूभने िा यहा था।  उसने देखा कक यावते भें एक गडरयमा 
अऩनी कुछ बेड़ फकरयमों को िरा यहा था । यभेश ने गडरयमा से बेड़- फकरयमों की सॊख्मा के फाये 
भें कुछ िानकायी साझा की। गडरयए ने फतामा कक फकरयमों की सॊख्मा बेड़ों की सॊख्मा की दगुनुी 
है । इनभें से 25 फकरयमाॊ निदीक ताराफ भें ऩानी ऩीने गई हुई है िोकक फकरयमों की कुर 
सॊख्मा का एक िौथाई है।यभेश के भन भें उत्ऩन्न बेड़ फकरयमों की सॊख्मा से संफंचधत प्रश्नों के उत्तर 
देने में मदद करें। 

प्र0 1 गडरयमा के ऩास ककतनी बेड़ ि फकरयमाॊ थी? 

प्र02 बेड़ औय फकरयमों की सॊख्मा के मरए दो िय का उऩमुक्त फीिीम व्मॊिक क्मा होगा? 

प्र03 मदद 10 बेड़ ि 30 फकरयमाॊ ऩानी ऩीने गई हुई हो तो मह बेड़ ि फकरयमों का कौन सा 
दहवसा होगा? 

       Creator  
       Mr. Parmod, PGT Math 
       GSSS Karoli, Rewari  

 



Question 9 

एक ककसान अऩने खेत भें गरुाफ की खेती कयना िाहता है। िो तीन यॊग के गरुाफ 
रगाना िाहता है जिसभें रार , ऩीरा औय गरुाफी यॊग शामभर है। इसके मरए िो 
तीन िगातकाय ज़भीन के टुकड़ों का िमन कयता है। भाॉग को देखते हुए सफसे छोटे 
टुकड़ ेभें ऩीरे यॊग के गरुाफ , उससे फड़ ेभें गरुाफी यॊग के औय सफसे फड़ ेटुकड़ ेभें 
रार यॊग के गरुाफ रगाता है।  

 

मदद हभ सफसे छोटे टुकड़ ेकी बुिा x भान रें औय उससे फड़ ेटुकड़ ेकी बुिा 
इससे 1 भीटय ज़्मादा हो औय सफसे फड़ ेटुकड़ ेकी बुिा अऩने से छोटे टुकड़ ेसे 1 

भीटय अचधक है। इस िानकायी के आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें: 
 

प्र01.गरुाफी यॊग के गरुाफ िारे िगातकाय टुकड़ ेका ऩरयभाऩ क्मा होगा? 
प्र02.सफसे फड़ ेिगातकाय टुकड़ ेका ऺेत्रपर ककतना होगा? 
प्र03.सफसे छोटे टुकड़ ेऔय सफसे फड़ ेटुकड़ ेके ऺेत्रपरों का गणुनपर ऻात कयें। 
प्र04. मदद हभ तीनों िगातकाय टुकड़ों के ऺेत्रपर को िोड़ें तो िो ऩरयणाभ .............. 
होगा? 

(a) एकऩदी          (b) द्र्िऩदी     (c) बत्रऩदी           (d) इनभे से कोई नहीॊ 
 

         Creator 
         Mr. Bansi Lal, PGT Math 

                                                      GSSS Mojukhera,Sirsa 

 



Question 10 

भाचिस की तीमरमों के फयाफय रॊफाई के टुकड़ों  को छोटे येखाखॊडों के रूऩ भें 
मरमागमा ि उन्हें दशातए अनुसाय प्रनतरूऩों भें िोड़ा गमा| इस ऩैटनत भें 4 येखाओॊ से 
फनी  िगातकाय आकृनत  की ऩुनयािनृत हो यही है | एक आकाय को फनाने के मरए 
िाय येखाखॊडों की आिश्मकता होती है, 2 आकायों  के मरए 7, 3 आकायों के मरए 10 

इत्मादद येखाखॊडों की आिश्मकता होती है। िसेै: 

 

इस ऩैटना को ध्यान में रिते हुए ननम्न प्रश्नों के उत्तर दें: 

प्र01मदद आकायों की सॊख्मा को N रे मरमा िाए तो उन्हें फनाने के मरए आिश्मक येखा खॊडों 
की सॊख्मा ननम्न भें से क्मा होगी? 

(a) 2n        (b) 2n+1   (c) 3n (d) 3n+1 

प्र02. 6 आकाय का एक pattern फनाने के मरए ककतने येखा खॊडों की आिश्मकता होगी? 

प्र03. ककसी ऩैटनत भें 31 येखा खॊडों की आिश्मकता हुई तो उसभें ककतनी िगातकाय आकृनतमाॊ हैं? 

(a) 10       (b)11      (c)12      (d) 13 

प्र04. इसी तयह का कोई अन्म ऩैटनत फनाइए जिसभें एक आकाय के मरए 3 येखाखॊडो की 
आिश्मकता हो। 
प्र05. इस ऩैटनत को ऩूया कयें। 
(i) 1,2,4,8,16 …,  … । 
(ii) 1,4,9,16  …, …।       

 

         Creator 

                                       Mr. Harpal Chand, PGT Math,GSSS Mirjapur  
         Ellenabad, Sirsa 



Question 11 

 

उऩयोक्त आकृनत भें एक रार यॊग की आमत भें एक दसूये के रॊफित हये यॊग की 
दो ऩदट्टमाॊ हैं। 

इसके आधार ऩर ननम्न प्रश्नों के उत्तर दें:-  

प्र01. दोनों हयी ऩदट्टमों के ऺेत्रपर के मरए एक फीिीम व्मॊिक फनाएॊ। 

प्र02. हये यॊग की ऩदट्टमों का कुर ऩरयभाऩ क्मा होगा? 

प्र03. मदद दोनों हयी ऩदट्टमों की िौड़ाई दगुनुी कय दी िाए तो रार यॊग के ऺेत्रपर भें कुर 
ककतनी कभी आएगी ? गणना कयके फताएॊ। 

प्र04. मदद x= 2 cm,  y = 20 cm तथा z = 15 cm हो तो रार बाग के ऺेत्रपर का भान ऻात कयें। 

प्र05. मदद x, y का आठिाॊ बाग तथा z का ऩाॊििाॊ बाग हो तथा x= 3 सेभी हो तो हयी ऩट्टी का 
ऺेत्रपर क्मा होगा ? 

Creator 
Mr. Jagdev, TGT Math 
GSSS Mamera Kalan, Ellenabad, Sirsa 

 



Question 12 

 

उऩयुाक्त एक राशन का बफऱ दशााया र्या है| इस बफऱ को समझकर ननम्न प्रश्नों 
के उत्तर दें: 

प्र01 मदद िािर , उड़द दार , गेहूॊ का आटा ,सयसों का तेर औय िीनी की दय 
क्रभश: a ,b ,c ,d औय e रुऩए प्रनत ककरो/ रीटय हो तो कुर यकभ को ककस व्मॊिक 
द्िाया दशातमा िा सकता है? गणना कयके ददखाएॊ| 
प्र02. उऩयोक्त प्रश्न 1 की दय के अनुसाय अगय अभन 2 ककरो उड़द की दार औय 3 

ककरो िीनी औय रेता है तो कुर यकभ को ककस व्मॊिक द्िाया दशातमा िामेगा? 

गणना कयें | 
प्र03. प्रश्न 2 भें प्राप्त व्मॊिक भें ककतने ऩद है? अरग - अरग ऩद औय उनके 
गणुनखॊड मरखें| 
प्र04. प्रश्न 2 भें प्राप्त व्मॊिक भें मदद a =38 , b =85 , c = 22 , d =104  औय e =37 
हो तो कुर यकभ (रुऩमों भें) ककतनी होगी? गणना कयके ददखाएॊ| 
प्र05. मदद अभन दकुानदाय को 1600 रुऩए देता है तो अभन को ककतने % (रगबग) 

डडवकाउॊ ट मभरा है? 

 
Creator 
Mr. Saurabh Kumar, BRP Maths 
O/o DIET Ding, Ellenabad, Sirsa 

   



Question 13 

 

लवनाय  बाबू बंगाल में रहते हैं । बंगाल में रोसोगुल्ला अत्यंत प्रलसद्ध लमठाई ह ै। वह 

अपने लमत्र के घर जाना चाहते हैं ,तो उन्होंने सोचा कक लमठाई का 1 ककलो का लडब्बा ले लूं । 

वह एक दकुान पर गए और उससे 1 ककलो लमठाई दनेे को कहा , तो दकुानदार ने कहा कक 

हमारे पास चार प्रकार के रसगुल्ले हैं आपको कौन से चालहए । दसूरे प्रकार के रसगुल्ले का मूल्य 

पहले वाले से 100 रुपए अलधक ह ैतीसरे प्रकार के रसगुल्ले का मूल्य पहले वालो के तीन गुने से 

50 रुपए अलधक ह ैतथा चौथ ेप्रकार के रसगुल्लों का मूल्य पहल े, दसुरे तथा तीसरे प्रकार के 

रसगुल्लों के मूल्य के बराबर ह ै।  यकद पहले प्रकार के रसगुल्लों का मूल्य x रुपए हो तो लनम्न 

प्रश्नों के उत्तर दीलजये । 

प्र0 1.  दसूरे  प्रकार  के रसगुल्लों का मूल्य  क्या ह ै? 

प्र0 2 . तीसरे प्रकार  के रसगुल्लों का मूल्य  क्या ह ै? 

प्र0 3. चौथे प्रकार  के रसगुल्लों का मूल्य  क्या  होगा यकद पहल ेका मूल्य x दसूरे का मूल्य y  

तथा तीसरे का मूल्य z रुपए हो । 

प्र0 4.  उपरोक्त  तीनो प्रश्नों में ककस प्रकार के रसगुल्लों का मूल्य एक पदीय र्व्ंजक ह ै और 

ककसका लिपदीय तथा ककसका लत्रपदीय र्व्ंजक ह ै। 

प्र0 5. यकद चौथ ेप्रकार   के रसगुल्लों का मूल्य x2 + 5x   होता तो ये एक घातीय , लिघातीय  

या लत्रघातीय में से कौन सा र्व्ंजक ह ै। 

 

        

       Creator 
       Mr. Awadesh Babu 
       PGT Maths, GSSS Kheri Damkan, 
       Sonipat  

 



Question 14 

सरयता को यऺाफॊधन ऩय अऩने फड़ ेबाई से 2b²+5bc रुऩए मभरते हैं िह छोटे बाई 
से a²-bc+b²+1 रुऩए मभरते हैं I सरयता की गलु्रक भें ऩहरे से (abc+2bc+b²) रुऩए 
हैं I उऩमुतक्त आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों का उत्तय दें- 
प्र0 1 सरयता को यऺाफॊधन ऩय कुर ककतने रुऩए मभरे ? 

प्र0 2  फड़ ेबाई ने मदद अचधक रुऩए ददए तो फताएॊ कक उसने ककतने रुऩए छोटे 
बाई से अचधक ददए ? 

प्र0 3 अफ सरयता के गलु्रक भें कुर ककतने रुऩए हैं ? 

प्र0 4 छोटे बाई ने िो रूऩमे ददए हैं उसभें b² का गणुाॊक ि अिय ऩद फताएॊ ? 

प्र0 5 मदद सरयता (a²+bc) रुऩए की िॉकरेट खयीद रेती है तो अफ उसके ऩास 
ककतने रुऩए फिे?        Creator 

         Ms.Amita PGT Math,  
                                                      GSSS B. Khurd, Sonipat 

Question 15 

कोर्िड-19 के िरते रोक डाउन के कायण कापी ददनों से फािाय फॊद है | अफ 
सयकाय द्िाया कुछ छूट मभरने ऩय ज्मोनत अऩनी भाॊ नीरभ के साथ फािाय िाती 
है | सफसे ऩहरे िह कऩड़ ेकी दकुान ऩय गई | िहाॊ से उसने अऩने मरए x रुऩमे 
की कीभत का एक ऩिाभा खयीदा तथा अऩनी भाॊ के मरए एक साड़ी खयीदी  | 
जिसकी कीभत ऩिाभे की कीभत से 4 गनुा है  | कपय िह एक भार गई िहाॊ से 
उसने y रुऩमे का एक कुतात ि अऩने र्ऩता के मरए कुते से 3 गनुी कीभत की ऩेंट 
खयीदी  |औय अॊत भें अऩनी दादी के मरए 1 शार खयीदा |  जिसकी कीभत उसके 
कुते की कीभत से 5 गनुा से 100 रुऩए अचधक है | 
 

प्र0 1- ज्मोनत ने ऩहरे िारे कऩड़ ेकी दकुानदाय को ककतने का बुगतान ककमा ? 

प्र0 2 - ज्मोनत ने कुते ि  ऩेंट के मरए ककतने रुऩए का बुगतान ककमा ? 

प्र0 3 -  शार का भूल्म क्मा है ? 

प्र0 4 -  ज्मोनत ने कुर ककतने रुऩए खित ककए ? 

         Creator   
              Mr. Ajit Kumar,PGT Math 
              GSSS Jakholi, Sonipat 



Question 16 

 

 
 

 jkgqy]ehjk vkSj lquhy ,d gh ifjokj ds rhu HkkbZ cgu gSA शाभ dks ,d 

fnu rhuksa vius [ksr esa ?kweus tkrs gSa]tgka ,d vke dk o`{k gSA jkgqy] ehjk vkSj 

lquhy vke ds o`{k ls vke rksM+dj fxuuk 'kq: djrs gSaA fxuus ds ckn jkgqy 

dgrk gS fd esjs ikl ehjk ds vkeksa ds nksxqus ls 3 vf/kd vke gS vkSj lquhy 

dgrk gS fd esjs ikl ehjk ds vkeksa ds oxZ ds 4 xqus ls 5 vke de gSaA ?kweus ds 

ckn lHkh vius ?kj ykSV vkrs gSaA 

Åij nh xbZ tkudkjh ds vk/kkj ij fuEu ç'uksa ds mÙkj nhft,% 

प्र0 1 jkgqy ds ikl fdrus vke gS] O;atd ds :i esa fyf[k,\ 

प्र0 2 lquhy ds }kjk bdës fd, x, vkeksa dk O;atd :i D;k gS\ 

प्र0 3 jkgqy]lquhy rFkk ehjk ds ikl dqy fdrus vke gS\ 

प्र0 4 ;fn jkgqy ds ikl dqy 7 vke gSa] rks lquhy ds }kjk bdës fd, x, vkeksa 

dh la[;k jkgqy ds vkeksa dh la[;k ls fdrus çfr'kr vf/kd gS\ 

प्र0 5 ;fn lquhy vius vkeksa esa ls 3 vke ehjk dks ns nsrk gS rks ehjk rFkk 

jkgqy ds vkeksa dh la[;k dk vuqikr D;k gksxk\ 

d½ 1%1                            [k½  6%7 
x½ 2%3                             ?k½ vkadM+s vi;kZIr gS 

 

 

        Creator 
        Mr. Manhar 
        BRP, Maths, Yamunanagar 
 

 

 



 

Question 17 

xf.kr ds v/;kid }kjk d{kk 7 esa chth; O;atd djokus ds i'pkr] fo|kfFkZ;ksa 

dks vius Ldwy ds ckx {ks= esa ysdj tkrs gSa tgka ij ubZ D;kfj;ka vkSj ikS/ks 

yxk, tkus gSaAv/;kid }kjk cPpksa ds ekufld fodkl dks lq„<+ djus ds fy, 

vkSj vius vklikl chth; O;atdks dk mi;ksx fl[kkus ds fy, ,d ç;ksx djrs 

gSaA v/;kid fo|kfFkZ;ksa dks crkrs gSa fd D;kfj;ksa dks oxZ ds :i esa foHkkftr 

djuk gS vkSj bu oxkZdkj D;kfj;ksa esa xqykc vkSj xsans ds ikS/ks yxk, tkus gSaA 

ftl oxkZdkj D;kjh esa xsans ds Qwy yxk, tkus gSa] mldh Hkqtk dh yackbZ ml 

oxkZdkj D;kjh dh Hkqtk dh yackbZ ls 3 ehVj vf/kd gS] ftlesa xqykc ds ikS/ks 

yxk, tkus gSaA 

vc v/;kid fo|kfFkZ;ksa ls dqN ç'u iwNrs gSaA 

 

प्र 0 1 ;fn oxkZdkj D;kjh] ftlesa xsans ds ikS/ks yxk, tkus gSa] dh pkSM+kbZ ‘L’ 
ehVj gks rks oxkZdkj D;kjh ftlesa xqykc ds ikS/ks yxk, tkus gSa mldh yackbZ 

D;k gksxh\ 

प्र 0 2 xqykc dh D;kjh dk {ks=Qy] xsans dh D;kjh ds {ks=Qy ls fdruk NksVk gS\ 

प्र 0 3 xsans dh D;kjh dk ifjeki] xqykc dh D;kjh ds ifjeki ls fdruk vf/kd 

gS\ 

प्र 0 4 ;fn xqykc dh D;kjh dk {ks=Qy 81 oxZ ehVj gks rks xsans dh D;kjh dk 

{ks=Qy fdruk gksxk\ 

प्र 0 5 ;fn xsans dh D;kjh dk ifjeki 22 ehVj gks] xqykc dh D;kjh dk {ks=Qy 

Kkr dhft,\ 

 

                                                                        Creator 

          Mr Amit Katyal 

          PGT Maths 

          GSSS Falenpur Kohi 

          Yamunanagar 

 
 

 

 



Question 18 

 

fo|kfFkZ;ksa dks mudh okf"kZd ijh{kk esa 3 fo"k;ksa esa uhps nh xbZ rkfydk ds vuqlkj 

vad çkIr gksrs gSaA 

fo"k;  dqy vad 
I fo|kFkhZ II fo|kFkhZ 

izkIr vad izkIr vad 

fgUnh 80 x2+4 2x+xy+4 

xf.kr 80 xy+3z-4 x+2z+25 

lkbaZl 60 2z-3y+40 xy+3 

 

;fn fdlh Hkh fo"k; esa ikl gksus ds fy, U;wure vad çfr'kr 40% gks rks mijksä 

rkfydk dks /;ku ls ns[kdj fuEu ç'uksa ds mÙkj nhft,A 

iz&1- nksuksa fo|kfFkZ;ksa ds xf.kr esa çkIr vadksa dk dqy ;ksx D;k gksxk\ 

iz&2- ;fn igyk fo|kFkhZ lkbal esa mÙkh.kZ gksus ds fy, U;wure vadksa ls pkj vad T;knk 

ysrk gS rks fuEu esa ls dkSu lk dFku lgh gS\ 

 d½2z-3y = 24 [k½ 3y-2z = 12  x½ xy+3z = 28  ?k½ mijksDr esa ls dksbZ ugha 

iz&3- ;fnx¾ 6 vkSj y=5 vkSjz z= 2 gks rks fuEu esa ls dkSu&lk dFku lgh gS \  

 d½igyk fo|kFkhZ lHkh fo"k;ksa esa ikl gSA  

[k½igys fo|kFkhZ ds fganh vkSj xf.kr esa çkIr vadksa dk ;ksx lkbal esa çkIr vadksa ds 

;ksx ls 43 T;knk gSA 

x½ d o [k nksuksa lgh gSaA 

?k½ mijksä esa ls dksbZ ughaA 

iz&4- ;fn x=6, y=4  औय z¾ 1 gks rks nwljs fo|kFkhZ us dqy fdrus çfr'kr vad çkIr 

fd,\ 

iz&5- nksuksa fo|kfFkZ;ksa }kjk fganh esa çkIr dqy vadksa esa vpj in D;k gksxk\ 

iz&6- ;fn x = 6, y = 3z औय z ¾ 10 gks rks dkSu&ls fo|kFkhZ dk vkSlr vf/kd gS\ 

 
        Creator 
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Question 19 

 

कयो ना कॉर भें अवऩतार भें िगह कभ होने के कायण उऩामुक्त भहोदम ने भयीिों को 
आइसोरेशन भें यखने के मरए एक ऐसी िगह की व्मिवथा की है। जिसकी रॊफाई िौड़ाई से 

10 भीटय अचधक है। मदद आने िाने भें के मरए 20 भीटय िौड़ी एक सड़क का प्रािधान बी 
है।मदद सड़क के दोनों तयप 5 - 5 कभये फना ददमा िाए तो बिन की आकृनत को देखकय 

कुछ र्ििायों ऩय प्रकाश डारो। िफकक बिन का ऩरयभाऩ 500 भीटय है। 

 

 

प्र0 1:-बिन की रॊफाई ि िौड़ाई क्मा है? 

प्र0 2:-यावता ननकारने के फाद दोनों तयप फयाफय फयाफय िौड़ाई है तो कभया नॊफय 5 िह 

कभया नॊफय 10 की िौड़ाई फताओ? 

प्र0 3:-सोशर डडवटेंस को देखत ेहुए कभये भें 100 िगत भीटय के ऺेत्र भें एक भयीि यखने का 
प्रफॊध हो तो एक कभये भें ककतने भयीि ठहयाए िाएॊगे? 

प्र0 4:-ऩूये बिन भें ककतने भयीिों को आइसोरेट कय सकते हैं? 

       Creator  

                                                                                                    Mr. Satish Sharma , DIET Faculty, Math 
                                          DIET Jind  

 

 



Answer key 

ऩररमाऩ और ऺेत्रपऱ  

Question 1 

1. 1350m2 औय 11/30 
2. 120m2 , 190m2 
3. 665m2 
4. ऩरयभाऩ-5m, ऺेत्रपर -1.5625m2, भेि का ऺेत्रपर झूरे के ऺेत्रपर से 

0.6875m2 कभ है I 
5. 2.25m2 ,  73 झूरे रगिा ऩाएगा  

Question 2 

1. 360 भीटय  

2. 1250 रुऩमे  

3. 16170 रुऩमे  

4. 28 भीटय  

5. 8640 टाइल्स   

Question 3 

1 237.75 m2  

2 19710 रुऩमे 

3 6400 m2 , 2240000 रुऩमे 

4 6162.25 m2 , 184.8675 m2 

5 880 cm 

Question 4 

𝟏) 39 𝑚  

2) 188.68 𝑚2 

3) रुऩए 67776.80  

4) 43.9 𝑚 

5) रगबग 251 



Question 5 

1. दोनों ने फयाफय यॊग बया  

2. हया 
3. हयी ऩट्टी का  

4. दोनों बाग फयाफय है  

5. A) िरूयी नहीॊ,गरत   B) िरूयी नहीॊ,गरत   C) गरत     D) गरत  

Question 6 

1. भहॊगा –िॉनी का,   सवता – श्माभ 

2. 2880 रुऩए  

3. 576रुऩए  

4. 250 रुऩए   

Question 7 

1. 800 िगत पुट 

2. फेडरूभ 1 -91’6”,  फेडरूभ 2 – 101’ 6” ड्राइॊग रूभ – 99’8’ 
3. 36’10” 

Question 8 

1. 100 िगत भीटय  

2. 1600 िगत भीटय  

3. 320 भीटय  

Question 9 

1. 65.5 पीट 

2. 21312 ईंट, 106560 रुऩए  

3. 5403.75 िगत पुट  

4. 1202000 रुऩए  

5. 1908560 रुऩए  

 
 



Question 10 
1. 4800 िगत भीटय, श्माभ को  

2. श्माभ  

3. 2 kg/िगत भीटय  

4. याभ को  

5. 45600 रुऩए  

 

Question 11 

1. 9 िगत भीटय  

2. सभरॊफ ितुबुति  

3. 117 िगत भीटय  

4. 35 भीटय  

Question 12 

1. तीसये खेत की  

2. ऩहरे औय दसूये, 48000 रुऩए  

3. ऩहरे औय तीसये  

4. फच्िे विमॊ िुने औय तकत  दें  

Question 13 

1. 28 भीटय  

2. 14 2 

3. ऩरयभाऩ -112m, ऺेत्रपर -784 m2 

4. ऩरयभाऩ -56 2, ऺेत्रपर -392 m2 

5. ऩरयचध -88m, व्मम-2640 रुऩए  

Question 14 

1. 60 भीटय,225 िगत भीटय  

2. 5 भीटय, 550/7 िगत भीटय  

3. 1025/7िगत भीटय  

4. B 



Question 15 

1. 11 भीटय  

2. 7 भीटय  

3. ितृ का = 154 िगत भीटय  

4. फिेगा  

5. ऩरयभाऩ फिेगा,ऺेत्रपर –घटेगा  

Question 16 

1. 7140m2  औय 346 m 

2. 83.72 ऩाई िगत भीटय  

3. 41.5 भीटय ‘ 
4. 66 भीटय  

 

Question 17 

1. 720 िगत भीटय  

2. 1160 रुऩए  

3. 14 भीटय  

4. आमताकाय – 104 िगत भीटय  

5. नहीॊ, रगबग 453 िगत भीटय ऺेत्र भें ऩानी का नछड़काि होगा  

Question 18 

1. 288000 रुऩए  

2. 5396.86 िगत भीटय  

3. 40 जक्िॊटर  

4. 9600 िगत भीटय  

5. 180 ककरो  

6. 125 भीटय  

 

 



Question 19 

1. 195 रुऩए  

2. 2025 cm2 

3. 475 cm2 

4. 5062.5 रुऩए  

5. 165:5062.5 

6. 302 cm2 

Question 20 

1. 616 िगत पुट  

2. 3234 िगत पुट  

3. 1232 िगत पुट  

4. 44500 िगत पुट  

5. 288 िगत पुट  

6. 10550 िगत पुट  

Question 21 

1. 316 भीटय  

2. 3160 भीटय  

3. 912 िगत भीटय  

4. 4704 िगत भीटय  

5. 296 िगत भीटय  

Question 22 

1. 2750 cm² 

2. 3600 cm² 

3. 6350 cm² 

4. 275: 254 

5. 525 cm² 



 
Question 23 

 
1. 400 भीटय2  

2. 19 भी  

3. 84 भी2  

4.  𝜋2  

5. 80 भी2 
 

Question 24 

1. 30 िगत भीटय  

2. 60 िगत भीटय  

3. 5:2 

4. 3:10 

5. 120 िगत भीटय  

Question 25 

1. 48 औय 52 पीट  

2. दोनों का फयाफय है ,ऩूया पशत ढक िाएगा 
3. 20 भीटय  

4. 36 भीटय  

5. 180 रुऩए  

Question 26 

1. योदहत, 8000 रुऩए  

2. ऩरयभाऩ  

3. ऺेत्रपर  

4. योदहत के ऩय  

5. योदहत का,3040 रुऩए  



Question 27 

1. 64 िगत भीटय  

2. 88/7 िगत भीटय  

3. 19.43 िगत भीटय  

4. 12.57 भीटय  

5. रगबग 871 रुऩए  

Question 28 

1. 18 िगत भीटय  

2. 35cm 

3. 1500cm 

4. क 

5. 7776 िगत भीटय  

 
Question 29 

1. 493.43 भी0 

2. 6360 िगत भीटय 

3. 4320 िगत भीटय  

4. 46.34 sec 

5. 6331.71 िगत भीटय  

 

 

 

 

 

 

 



फीजीय व्यंजक  

Question 1 

a) 45  

b) 72,54  

c) 120,60 

d) 19,114 

e) 4x3+10xy-10y2 

Question 2 

1) 12x2y+52 रुऩमे 

2) 44x2y+92 रुऩमे 

3) 11x2y+23 रुऩमे 

4) 33x2y+69 रुऩमे 

5) 43x2y-731 रुऩमे 

Question 3 

1. ककसी बी िणतभारा का कोई बी िय 

2. हाॉ  

3. 2y-5(आऩका उत्तय मबन्न बी हो सकता है)  

4. कुछ बी हो सकती है  

5. 25 िषत  

6. िय,िय,िय, अिय 

 

 



Question 4 

1. 33x 

2. 33x 

3. 2x-1 

4. 3(2x-1)=6x-3(ऩरयभाऩ) 4(2x-1)=8x-4(ऩरयभाऩ) 5(2x-1)=10x-
5(ऩरयभाऩ) 6(2x-1)=12x-6(ऩरयभाऩ) 7(2x-1)=14x-7(ऩरयभाऩ) 8(2x-
1)=16x-8(ऩरयभाऩ)= कुर ऩरयभाऩ=66x-33 

 

Question 5 

1. 78 

2. 2344 रुऩए  

3. 30x+4y 

4. 1950 रुऩए  

 
Question 6 

1. ढेयी भें दानों का प्रनतरूऩ  

ढेयी का क्रभ दानों की सॊख्मा  प्रनतरूऩ 

1 4 1+3 

2 5 2+3 

3 6 3+3 

4 7 4+3 

  इसी प्रकाय nिे नॊफय भें दानों की सॊख्मा  =n+3  

 

2. 8 दाने  
3.n+3 दाने होंगे  
4.n=7 

  5.=13 

 



Question 7 

1. (y+3)m 
2. y2m2 

3. (y2+6y+9)m2 

4. (8y2+18y+27)m2 

5. 545m2 

Question 8 

1. 50, 100 

2. X+y= 150 

3. 1/3, 3/10 

Question 9 

1. 4(x+1)=4x+4m  
2. (x+2)2=(x2+2x +4)m2 
3. x2 (x2+2x +4)m2 

4. x2 +(x+1)2+(x2+2x +4) बत्रऩदी 
 

Question 10 

1. 3n+1 

2. 19 

3. 10 

4. कऺा भें ििात कयें  

5. 32, 25 

Question 11 

1. xy+xz-x2 
2. 2(y+z) 
3. xy+xz-3x2 
4. 234cm2 

5. 108 cm2 



 

Question 12 

1. 7a+4b+18c+3d+8e 
2. 7a+6b+18c+3d+11e 
3. ऩाॉि ऩद =7a=7,a 

6b=3,2,b 
18c=3,3,2,c 
3d=3,d 
11e=11,e 

4.1891 रुऩए  
5.6% 

Question 13 

1. X+100 
2. 3x+50 
3. X+y+z 
4. ऩहरे प्रकाय, दसूये-तीसये,िौथे प्रकाय  
5. द्र्ि घातीम  

 
Question 14 

1. a²+3b²+4bc+1 

2. -a²+b²+6bc-1 

3. a²+4b²+6bc+abc+1 

4. b² का गणुाॊक =1 , अिय ऩद =1  

5. 4b²+5bc+abc+1  

 



Question 15 

1. 5 x   

2. 4y  

3. 5 y + 100  

4. 5x + 9y  +100 

 
Question 16 

1. 2x+3 

2. 4x2 -5 

3. 4x2 +3x-2 

4. 57
1

7
% 

5. घ  

Question 17 

1. (L-3)m 

2. 3(2L-3)िगत भी0 

3. 12 भी 
4. 63 िगत भी  

5. 25/4 िगत भी  

Question 18 

1. xy +5z+x+21 

2. ख  

3. ग  

4. 500/11% 

5. 8 

6. 1 र्िद्माथी  

 

 



Question 19 

1. रॊफाई – 130 भीटय, िौड़ाई -120 भीटय  

2. 50-50 भीटय  

3. 13 भयीि एक कभये भें  

4. 130 भयीि  
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